

# 厦门立法保障网约配送员权益

## 新规将于明年元旦施行

早报讯 (融媒体记者康云)厦门“外卖骑手”的劳动权益保障,即将迎来有法可依的新时代。昨日记者获悉,《厦门经济特区网约配送员劳动权益保障若干规定》(以下简称《规定》)将于2026年1月1日正式施行,为网约配送员撑起权益保护伞。

据厦门市人社部门不完全统计,厦门现有网约配送员10万人左右。长时间配送、社会保障缺失、平台规避主体责任等这些急难愁盼问题,不仅影响着网约配送员的工作积极性与生活品质,也成为阻碍行业健康发展的“绊脚石”。即将施行的《规定》,则精准聚焦这些痛点,以系统且具体的举措,直击网约配送员的核心诉求。

在规则透明度方面,《规定》要求企业应当向网约配送员公开与其基本

权益直接相关的规章制度和算法规则。包括网约配送员进入与退出平台、订单分配、工作与休息、报酬与支付、奖励与惩罚等内容。企业制定和调整前款规定内容时,应当征求工会和网约配送员代表的意见。鼓励企业与工会就涉及劳动权益保障的事项开展集体协商。

在考核机制方面,《规定》为企业戴上“紧箍”。明确要求企业完善考核、优化算法,通过“算法取中”等方式,合理确定订单数量、准时率、在线率等要素在考核中的权重。

在劳动强度与报酬方面,《规定》要求企业应当综合工作任务、劳动强度、订单配送路程和交通状况等多方面因素,充分考虑法定节假日、恶劣天气、夜间等特殊情形,合理确定订单配

送时长和报酬。同时要科学确定网约配送员的工作量和劳动强度,保障他们获得必要的休息时间。

此外,《规定》还要求企业应当履行安全生产主体责任,加强网约配送员法治宣传、道路交通安全等培训。网约配送服务使用的交通工具要符合国家标准且牌证齐全;使用电动自行车的,还应当配备安全头盔、反光标识等骑行保护装备。

据悉,规定出台后,厦门市各部门将持续推进保障网约配送员休息权益等工作,引导企业保障新就业形态劳动者的休息和劳动报酬权益,科学安排工作时间,依法合规定和修订平台劳动规则,让网约配送员的权益保障真正落到实处,收获满满的幸福感和安全感。

## 旧羽绒服“失暖” 这些招数可避免

近日气温持续走低,市民纷纷翻出羽绒服御寒。不少人却发现,羽绒服穿了两三年就“不顶用”,保暖效果大打折扣。连日来,记者走访了解到,旧羽绒服“越穿越不暖”成了普遍困扰。是因为羽绒服质量不过关?还是另有隐情?业内人士解惑:羽绒服“失暖”,多半是清洗、收纳方式不当所致,并非单纯的材质老化。

记者就此采访了在厦门经营干洗店12年的李师傅。“优质羽绒服的保暖核心是内部的球状绒朵,它们能锁住大量静止空气形成保温层。正常情况下,鹅绒羽绒服使用寿命可达15年,鸭绒的也能有10年,很多羽绒服提前‘失暖’,都是清洗和收纳的方式错了。”李师傅说。

### 清洗

#### 干洗会导致 羽绒变硬板结

关于清洗,李师傅给出了具体建议:首先,多数羽绒服标签明确标注“不可干洗”,干洗用的四氯乙烯溶剂会破坏羽绒中的蛋白质,导致羽绒变硬板结,还会损伤面料防风涂层。其次,避免用洗衣机强力模式洗涤,若选择机洗,需先拉好拉链、扣好扣件,选择羽绒服专用模式或轻柔模式,使用中性和洗涤剂;手洗应使用不超过30℃的温水,浸泡不超过5分钟,轻轻揉搓即可,切勿刷洗或使用柔顺剂、漂白剂。

同时,李师傅提醒,减少清洗频次也能延长羽绒服寿命,小污渍局部清洁即可。

### 拍打

#### 羽绒如果结团 需从内向外反复拍打

“清洗后的干燥和拍打步骤至关重要。”李师傅强调,洗后要轻轻挤出水分,切忌拧干或机甩,将衣服里外翻转后悬挂在通风处晾干。干燥后若羽绒结团,需用手或衣架从内向外反复拍打,让绒朵恢复均匀蓬松。每次清洗后若有5%的绒朵残留板结,长期积累会大幅降低保暖性。

### 收纳

#### 不建议将羽绒服 长期真空压缩和折叠

在收纳方面,李师傅明确反对长期真空压缩和折叠挤压。“长时间强力压缩会让绒朵的羽枝弯折甚至断裂,即便展开也难以恢复蓬松度。”他建议,羽绒服收纳应选择清洁干燥的环境悬挂存放,避免周围衣物挤压;若确实需要压缩,也只能压缩到原体积的三分之二,且不要叠放其他衣物在上面。此外,日常穿着中若有绒丝钻出,切勿向外拔拽,应从内衬一侧轻轻拉回,避免扩大面料缝隙。(厦日)

## 福建省铁路工程首台13米级智能化大盾构

### “左海一号”下线

日前,福建省铁路工程首台13米级智能化大盾构——“左海一号”泥水平衡盾构机在天津顺利验收下线,即将启运至千里之外的福州,投入福莆宁城际铁路F2F3线长乐机场段工程建设。

福莆宁城际铁路F2F3线连接莆田、宁德与福州三地,正线全长85.2千米,设计时速200公里。其中,F2F3线1标段全长约4.9千米,盾构隧道4.7千米,隧道最大埋深约42米。

“左海一号”盾构机设计开挖直径13.65米,整机全长约135米,重达3500吨,是当前福建省铁路工程领域首台13米级智能化泥水平衡盾构,将承担项目盾构隧道掘进任务。掘进过程中,盾构将从百户村工作井出发,依次下穿高速公路、海堤、已运营地铁线路等建构筑物,最终在长乐机场接收。(东南网)



## 误触软件弹窗 掉进“约爱返利”陷阱

### 厦门小伙被骗3万余元

融媒体记者 康云

“免费约爱”的诱惑背后,却隐藏着骗子精心设计的骗局。厦门市民小陈在浏览小说时误触不良弹窗,下载一款“约爱”软件后深陷“任务返利”圈套,最终被骗3万余元。近日,厦门警方针对此类电信网络诈骗警情发布相关预警,提醒市民提高警惕,谨防上当。

### 误触弹窗下载软件 深陷“约爱返利”迷局

近日,厦门市民小陈在用手机浏览小说,页面突然弹出浮动弹窗。他一时不小心误触了,结果还没等他反应过来,手机就已自动下载了一款软件。

出于好奇,小陈打开一看,发现这是一款打着“约爱”旗号的软件。随后,他用手机号注册了该软件的个人账户。刚完成注册,就有一名备注为

“约爱经纪人”的用户主动添加他为好友。通过好友验证后,对方热情地询问是否需要“同城约爱”,还发来多张性感女性的图片供其选择。在对方的花言巧语诱导下,小陈为获取所谓的约会服务权限,便缴纳费用开通了会员。

会员开通后,对方发来“约爱助手”的联系方式,声称只要跟随助手完成几次数据认证任务,就能免费享受约会服务。就这样,小陈从最早的“约爱”,不知不觉就转向了“做任务”。

### 小额返利诱导加码 3万余元打水漂

起初,小陈接了一个175元的任务,很快就收到了连本带利的返款。尝到甜头的他主动要求继续做任务,对方随即安排了一个1250元的任务单,同时告知他需要添加新的“约爱助手”对接后续操作。

新助导接手后不久,就告知小陈“操作失误”,想要拿回之前的投入并获取返利,必须补做一单24820元的任务。尽管心存疑虑,但为了挽回前期资金,小陈还是按要求完成了转账。

不料转账结束后,对方又以“操作再次出错”为由,要求他再补做一单上万元的任務。小陈就这样陷入“操作失误—补单转账”的恶性循环,陆续转出3万余元后,手头已无多余资金。当他提出退还前期投入时,发现对方早已失联,这才惊觉自己被骗,急忙向警方报案。目前,案件正在进一步调查中。

警方提醒:此类“约爱返利”骗局,以“免费约会”为诱饵,先用小额返利获取受害者信任,再以“操作失误”“需要补单”等借口不断诱导转账,本质是典型的电信网络诈骗。广大市民要提高自我约束能力,远离不良信息和非法软件,切勿轻信“免费福利”“高额返利”等虚假承诺。